

## 尊重孩子意愿 耐心细致调解

# 高碑店法院新城法庭高效解纷护“未”成长

## 老人因丈夫遗产分割与继子女发生纠纷

# 怀安法院法官悉心化解显温情

河北法制报讯 (杨琪)近日,怀安县人民法院对一起法定继承、抚恤金分割纠纷倾力调解。双方当事人对法官的释法析理下,相互让步相互体谅,解开了矛盾。

2022年,家住怀安县的刘某因病去世,留下一笔遗产共计20多万元,其家人因遗产分割及抚恤金的分配产生了矛盾纠纷,诉至法院。

办案法官经了解得知,周某与刘某系再婚,婚后共同生活近20年,周某现已70多岁,平时对刘某付出较多的照顾义务,与刘某子女也相处较好。刘某去世后,周某与刘某子女因财产分割引发矛盾。刘某的子女认为,刘某的遗产及抚恤金应同周某共同继承,平均分配。周某则认为,其与刘某共同生活多年,抚恤金及丧葬费应当由所有亲属平均分配,应大部分或全部归于自己。双方均不退让,遂引起诉讼。

承办法官王海军梳理案件矛盾焦点,首先调查清楚刘某遗产范围,依申请查询并保全了周某名下财产。因金额不大且周某及刘某共同居住的房屋没有不动产权证书难以确定遗产价值,经法院调解,刘某的子女自愿放弃分割这部分遗产。

接着,刘某20多万元的抚恤金分配问题如何化解成为调解重点。在庭前调

解及庭审过程中,周某言辞激烈,情绪非常激动,对刘某的子女们颇多怨言。法官多次当面及电话与周某沟通,向其阐明法律规定,认真倾听老人的诉求与不满。最终,周某认识到抚恤金不能作为遗产进行分割,也应该有刘某子女的份额。

同时,法官对刘某子女进行了耐心细致的劝解,从社会公平正义、家庭伦理亲情的角度,引导双方坐下来冷静对话。考虑到周某20多年来对刘某的悉心照顾省去了子女很多麻烦,刘某的子女们也最终做出让步,愿意在分配抚恤金及遗产继承中适当照顾周某,最大限度保护老年人的合法权益。

法官与律师共同努力,均衡双方利益,其中16万元由刘某的5个子女进行分配,其余4.3万元由被告周某获得。双方当事人依据调解书领取了相应的抚恤金,并握手言和,该案得以顺利调解结案。

这起继承、抚恤金分割纠纷案件,怀安县法院审判人员并没有一判了之,而是从情理法的角度出发,对当事人耐心释法,积极疏导劝解,直至双方互相理解,最终化干戈为玉帛,体现了社会主义核心价值观的基本要求,既最大限度地关怀保障了老年人的权益,又合理合法地保护了子女的权利。

## 依法扣划 释法说理

# 深州法院倾情化解被继承人债务清偿纠纷

河北法制报讯 (通讯员石京京 记者李胜男)债务人去世后,债权人向债务人的遗产继承人产生纠纷……近日,深州市人民法院执行局通过依法扣划保险金、耐心释法说理,促使当事人双方达成执行和解,顺利兑现了申请执行人权益。

刘某生前欠下十几万元的债务,因病去世后,债权人官女士将其所有继承人,包含刘某妻子、儿子、母亲诉至深州法院。法院经过审理,判决刘某继承人在继承遗产范围内承担清偿责任。判决生效后,因未得到实际履行,官女士申请强制执行。

深州法院执行局法官尚青茹受理此案后,将案卷脉络梳理清楚,与当事人取得联系。被执行人之一的刘某妻子向法院提出了执行异议,认为判决的是继承人在继承遗产范围内承担清偿责任,现被继承人刘某名下有遗产可供执行,不应再对被继承人的财产采取强制措施。

面对被执行人的不良情绪,尚青茹耐心细致地释法明理,告知其该案应以被继承人自己名下财产进行清偿,又将申请人约至法

院,询问申请人的执行意见。申请人表示,她已经对被继承人刘某的遗产申请了财产保全,并且刘某名下的保险金额足以清偿所欠的债务,申请法院扣划该保险金以实现其债权。尚青茹询问被执行人意见,刘某遗产继承人均表示同意。当事人双方达成执行和解协议,分别签字确认。

然而,没过几日,被执行人一方又提出异议。刘某妻子主张刘某的保险金属于夫妻共同财产,法院要执行也只能执行一半份额。

此时,法院已经将保全金额扣划完成,仅差给当事人支取便可将案件执行完毕。面对当事人提出的执行异议,尚青茹再次耐心细致地对其释法明理,告知其即使上述保险金系夫妻共同财产,也可以强制扣划全部保全金额,但可以对属于其共同财产的部分进行预留。同时,执行干警为当事人提供了切实可行的解决方案——将执行完毕后的剩余金额一并发放,同时对被继承人尚有被查封的其他遗产依法解除保全。最终,双方当事人均同意该方案,该案顺利执结。



近日,邢台经开区人民法院组织党员志愿者服务队来到社区联系点景区,开展“双报到”活动,通过丰富党员志愿服务形式,强化与社区的协调联动,力所能及地帮助社区居民解决困难,普及法律知识。干警们向群众分发了养老诈骗防范指南、防范电信网络诈骗以及民法典普法宣传手册等宣传资料,一对一解答群众提出的关于婚姻、抚养等方面法律问题,进一步拉近了法院与群众的距离。

杨佳 摄

## 灵活查封甘蔗林 安新法院能动执行 妥善解决执行案

河北法制报讯 (刘天昊 马昊天)近日,安新县人民法院执行干警秉持能动执行理念,因案施策,成功执结一起执行案件,既兑现申请执行人胜诉权,又最大限度保障了被执行人的经营效益,实现本案“最优解”。

在执行一起案件中,执行干警经查控发现,被执行人张某某仅有一片正在种植的甘蔗林可供执行。为拿出一个让双方都满意的解决方案,执行干警与乡镇干部、村委会委员冒着大雾赶到现场,对被继承人释法明理,引导其配合执行,履行法律义务。

为保障甘蔗林最大程度收益,执行干警贯彻善意执行理念,对张某某的甘蔗林采取“活封”,指定被执行人保管,由张某某继续种植经营,并将变价款汇入法院指定账户。随后,执行干警积极做双方工作,以法为据、以理服人、以情感人,最终促使双方达成执行和解协议,缓和了邻里多年的积怨和矛盾。

## 法院悬赏“立竿见影” “躲猫猫”被执行人 现身履行

河北法制报讯 (翟杰)“法官,我看到你们法院的悬赏公告了,这就去法院还钱。”近日,昌黎县人民法院发布悬赏公告的第三天,本已失联的被执行人张某某主动联系法官,履行了全部还款义务。

因民间借贷纠纷,张某某被李某诉至法院。法院判决生效后,张某某仍拒不履行,李某申请强制执行。执行过程中,执行干警未查询到被执行人张某某有任何可供执行的财产,同时多次传唤张某某到法院商议调解,也始终不见其人,执行工作一时陷入僵局。

为推进案件执行,在执行干警的建议下,申请执行人向法院提交了悬赏公告申请。昌黎县法院第一时间发布执行悬赏公告,向社会广泛征集被执行人财产线索。这一招果然奏效,公告发出的第三天,一直“躲猫猫”的张某某勇于悬赏曝光的舆论压力,联系执行干警,履行了全部还款义务。至此,案件得以执行完毕。

“人难找、财产难查一直是制约执行工作的‘痛点’‘堵点’。”昌黎县法院相关负责人介绍,为广泛发动社会力量,借助社会舆论、网络的优势推动破解执行难题,该院积极推行执行悬赏制度,充分利用微信公众号、微信朋友圈等发布执行悬赏公告,拓宽查找被执行人下落及财产的线索渠道,向被执行人施加强大的心理压力和法律威慑力,倒逼其主动履行法律义务,切实啃掉了一批“骨头”案,取得了良好的社会效果和法律效果。

## 查封财产 判后调解

# 霸州法院情法并用促案件履行

河北法制报讯 (崔亮)近日,霸州市人民法院民一庭通过迅速查封保全外地涉案车辆,宣判时释法答疑、判后调解,督促被告及时履行了赔偿款,促使一起机动车交通事故责任纠纷案件得以实质解决。

被告张某某驾驶车辆与杨某骑乘的电动三轮车发生交通事故,致杨某受伤经抢救无效死亡。事故发生后,杨某亲属与张某某因赔偿事宜协商未果,向霸州法院提起民事诉讼,请求判令车主、车辆(包括挂车)挂

靠的两家运输公司,以及对应的三家保险公司赔偿损失。

因该案涉及高额赔偿款,为维护当事人的合法权益,在原告申请诉讼保全后,霸州法院民一庭迅速派干警驱车千里,前往案涉车辆登记地河南省濮阳市办理查封事宜。法院干警查封案涉车辆后,又找到当事人送达法律文书,耐心回答当事人的疑问,并督促当事人积极应诉。

承办法官在庭审过程中,积极组织当事人多方调解,

但因被告较多,且涉及保险公司赔付问题,当事人多方未能达成和解。

该院依法开庭审理,作出判决。为实质化解纷争,切实做到案结事了,送达判决时,法院干警以判决为基础,释法理、讲情理,最终促使当事人多方达成和解,被告车主、运输公司等主动履行了全部赔偿款。

“感谢法官在案件办理过程中尽职尽责、为民解忧。”杨某亲属来到法院,为办案法官和干警送来一面锦旗表示感谢。

## 晋州法院特邀调解员不厌其烦做工作

# 十年借款纠纷一朝解

河北法制报讯 (通讯员张洁 记者李胜男)“这钱借出去10年了!多亏了您多番调解,我才能这么快要回来。太感谢了。”近日,晋州市人民法院成功调解一起历时多年的民间借贷纠纷案件,当事人杨大娘握着特邀调解员的手感激地说。

2014年,张某某向杨大娘的丈夫魏某借款3万元,并约定利息,出具欠条。借款到期后,张某某未偿还借款本息,魏某夫妻多次索要未果,直到魏某去世也未能追回欠款,杨大娘遂

起诉至晋州法院。

该案通过“冀时调”分流至槐树法庭特邀调解员康彩军处。康彩军了解基本情况后,立即与包联法官赵霞及法官助理刘亚荷联系,咨询了该案是否过了诉讼时效、如果走法律程序需要多久、约定利息是否合法合规等法律问题,并讨论调解思路。

理清思路后,康彩军联系双方当事人进行调解,先是和张某某电话联系,没想到对方以各种理由搪塞拖延,于是,通过多番打听,赶到张某某

家中,对其释法明理,告知其拒不履行将面临的一系列法律问题。经过多番劝解,张某某应与杨大娘面对面进行沟通。

然而,双方答应来法官工作站时,又产生了一个棘手问题。张某某已经支付过利息2万余元,而原告主张被告实际支付利息只有1万余元,双方为此僵持不下。

这时,张某某向康彩军诉苦:“我常年腿脚不便,早已没了收入来源。我也想还钱,但尽最大努力只

能给原告3万元本金和1万元利息。”康彩军了解张某某困难后,觉得再做杨大娘调解工作有望成功,于是先让张某某将这4万元交到槐树法庭法官工作站。

随后,康彩军5次往返杨大娘住处,动之以情、晓之以理,分析利弊。经过充分的法律解读和沟通解释,杨大娘最终同意被告偿还借款本金3万元及利息1万元。双方达成一致意见,杨大娘当场收到欠款。至此,拖了10年的借款纠纷实现案结事了。

**法院周刊名片**

编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:李胜男 13463962628  
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com